

2018全國兩會

港代撐修憲 全數留京投票

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：十三屆全國人大一次會議將於今日舉行第三次全體會議，投票表決《中華人民共和國憲法修正案(草案)》。36位港區人大代表全數在北京參加今天的全體會議並投票。

據新華社消息，十三屆全國人大一次會議今天下午舉行第三次全體會議，投票表決《憲法修正案(草案)》。

港區全國人大代表副團長兼發言人黃玉山表示，經了解，原本個別考慮回香港投票的代表，最後都決定不會回香港投票。他又說，在早前的人大香港團討論中，所有代表都發言支持修憲。

「終身制」說法是故意抹黑

港區全國人大代表兼主席團成員譚耀宗表示支持修憲。他指出，如果一個領袖受到人民愛戴和支持，可以帶領國家前進，繼續留任對人民對國家有最大好處。他提到，取消國家主席任期兩屆的限制後，國家主席仍要透過選舉產生，不是自動當選，所謂「終身制」的說法是「故意抹黑」或者誤解。他指出，選舉是由不記名投票產生，而且黨章也就年齡和健康狀況設有限制。

譚耀宗認為，修憲符合新時代國家發展要求。他強調，中國共產黨是有承擔和能力的執政黨，只有中國共產黨才有能力帶領國家和人民發展，有必要修憲。他稱，修憲中提出成立監察委員會，是確立依法治國和民主的體現。

憲法隨時代演變逐漸完善

港區全國人大代表陳勇表示，修憲契合國家未來的發展，也有利於確保「一國兩制」實踐不變形、不走樣，增強各界對香港進一步保持繁榮穩定的信心。他說，法治是香港繁榮穩定、賴以成功的核心價值之一，香港各界人士也希望國家越來越依法治國、依法治港，走得更穩更遠。同時，憲法需要隨着時代的演變逐漸完善，就像美國憲法也有很多修正案去保證國家發展順利一樣。此次憲法的有關修改，都是為了符合國家從「站起來」、「富起來」到「強起來」新階段的情況，促進新時代發展的要求。而且，每一項修

改都是順應民心和全體人民、所有民族共同利益的，比如設立監察委員會，對將來反腐倡廉的工作能做得更好。

「三位一體」領導體制健全有效

港區全國人大代表顏寶鈴完全贊成憲法修正案(草案)。她認為，把習近平新時代中國特色社會主義思想寫入憲法是一大亮點，有利於進一步明確新時代下國家發展的根本任務、奮鬥目標、戰略步驟，有利於更好地團結和激勵全國各族人民為實現中華民族偉大復興的中國夢而奮鬥。而且，這次修改憲法完善了國家主席任期任職制度，有助於進一步完善黨和國家領導體制，對於堅持和加強黨的全面領導，堅持和維護黨中央權威和集中統一領導，意義重大。她說，實踐證明，我國目前形成的中共中央總書記、國家主席、軍委主席「三位一體」的領導體制是健全、有效的，這次修憲取消對國家主席連任任期不得超過兩屆的限制，有助於更好保持「三位一體」。

設立監察委體現依憲治國

港區全國人大代表、禹洲集團董事局主席林龍安表示，這次憲法修改具有歷史必然性，將習近平新時代中國特色社會主義思想載入憲法，對於確保黨和國家事業始終沿着正確方向前進意義重大，將進一步引領法治中國建設，為國家事業行穩致遠提供堅實憲法保障，因此將會支持今天的修憲。對於有人聲稱修憲是為國家領導人訂下「終身制」、是民主倒退的做法，林龍安認為，這是故意抹黑的說法。他解釋稱，刪除任期限制後，國家主席仍然要透過選舉產生，不是每一屆均能自動當選，故修憲令國家主席變「終身制」是錯誤理解。

港區全國人大代表馬家輝指出，修憲是順應時代發展的需要。他對國家未來的法治充滿信心，認為設立監察委員會是依法治國、依憲治國的體現。



梁振英(前左)、何厚樸(前右)在全國政協十三屆一次會議第三次全體會議結束後交談。 中新社



港區全國人大代表副團長兼發言人黃玉山表示，36位港區人大代表今天全部留在北京參加人大會議，投票表決《憲法修正案(草案)》。

容永祺倡建香港壽險服務中心

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：全國政協委員、友邦保險委任之區域執行總監容永祺於今年兩會提出「在粵港澳大灣區建立香港壽險服務中心」的提案，包括香港的服務中心可處理大灣區的保險理賠等服務。他相信這有助提升兩地的保險服務水平。

容永祺提到，內地訪港客在香港購買保險的保費，由2008年的32億元增至2016年的726億元，在八年間上升超過20多倍，累積保戶數以百萬計。在現階段未有保險互聯互通之前，他建議容許香港壽險公司以試行方式在粵港澳大灣區設立服務中心(下稱「服務中心」)。

對此，他提出三項建議。第一，服務中心可處理保險理賠及其他保客服務。現時已購買香港保險產品的內地居民，若成功辦理理賠，賠償款項只能存入香港的銀行戶口，難以匯入內地銀行，這情況對內地居民不便，更會令內地資金不能回流，成為外匯損失。

第二，本港作為內地保險企業的專業和管治水平提供參考。香港作為國際金融中心，擁有優越的發展條件和先進的基礎設施，信息自由流通，具良好的監管制度，能吸引有全球影響力的保險企業來香港開展業務、設立區域總部甚至總部，可協助推動內地的保險業邁向國際化，為企業走出國際打好基礎。

第三，服務中心向內地投保人代收續保保費。絕大部分在香港購買的內地保單屬期繳保單，投保人需要按時繳付費用，以便延續保單。因此，他說如果服務中心可代收內地投保人的續保保費，便利客戶續保之餘，也可避免投保人因斷供而蒙受巨大損失。服務中心可按以下兩種方式向內地的投保人代收保費：一、如投保人以美元支付保費，服務中心則通過中國內地的銀行網絡將美元匯給香港保險公司；二、如投保人以人民幣支付保費，服務中心則通過中國內地銀行網絡將款項兌換成美元並匯給香港，或以人民幣直接匯給香港。

魏明德建議成立大灣區投資銀行

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：港區全國政協委員魏明德建議內地與香港共同打造一個能支持「一帶一路」和大灣區需求的全球性金融中心，並建議成立粵港澳大灣區投資銀行。

全國政協委員、德瑞集團主席魏明德於今年兩會提案為「發揮粵港澳大灣區金融優勢，助力「一帶一路」建設下企業「走出去」」。他表示，「一帶一路」倡議為企業走出去提供了重要的機遇，然而在走出去的過程中，企業難免遇到一些困難與挑戰，包括缺乏有力的金融支持。他續說，目前政策性或商業銀行提供的金融支持較弱，尤其對民營企業，貸款尤其是有優惠條件的貸款條件嚴苛、審批過程慢；國內金融機構缺乏走出去動力，境外金融分支機構少且服務能力有限。

魏明德說，金融支持包括財務風險管理工具和意識。隨着各公司海外業務的規模和覆蓋國家增長，需要管理的外匯幣種多樣化，如果未能對匯率進行有效風險管理，將對企業的經營帶來一定程度的不利影響。他建議發揮粵港澳大灣區優勢，聯合國內相關金融部門，加強金融支持。

魏明德建議內地與香港共同打造一個能支持「一帶一路」和大灣區建設龐大資金需求、市場交易量大、產品種類豐富、體制機制健全、監管規範高效、具有國際影響力、競爭力及話語權的全球性金融中心。

他又建議成立粵港澳大灣區投資銀行，服務粵港澳大灣區及「一帶一路」建設。他說，該投資銀行除了為相關發展項目提供貸款、股權投資以及提供擔保等融資支持外，也包括離岸金融、資本運作、融資租賃、風險管理等配套，以及拓展包括項目評估、企業管理諮詢、財務顧問等在內的諮詢顧問業務；在金融衍生產品方面創新發展，提升銀行業國際化水平；具體落實則有待進一步細化和凝聚各方力量。

港代冀加強兩地法律交流

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：港區全國人大代表團昨舉行小組會議，審議最高人民法院及最高人民檢察院的工作報告。香港代表團副團長兼發言人黃玉山表示，昨早發言的18位港區全國人大代表都非常支持「兩高」報告，指報告全面、中肯。他引述，有代表希望加強香港法律界與內地的溝通合作，組織多些香港律師到內地訪問。

黃玉山強調，香港的司法界是絕對獨立，到內地訪問是加強了解，特別是將來到粵港澳大灣區發展業務的外國公司可能遇到法律問題，需要法律界人士協助解決。同時，也有港區全國人大代表提出保護港澳台同胞和海外僑胞的合法權益。

籲設網警打擊網絡犯罪

黃玉山指出，修憲是順應時代發展的需要。他對國家未來的法治充滿信心，認為設立監察委員會是依法治國、依憲治國的體現。

屠海鳴建言海外傳播「和」文化

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：全國政協十三屆一次會議第三次全體會議於昨下午舉行。全國政協委員、中國和平統一促進會香港總會常務副會長屠海鳴作大會發言時表示，應該以「和」文化為中華文化海外傳播的重要內容。

全國政協十三屆一次會議昨日下午在北京人民大會堂舉行全體會議，亦是第二場大會發言，有14位全國政協委員發言。其中，屠海鳴發表題「聚焦「和」文化，提高精準度，增強中華文化海外傳播實效」的發言。

屠海鳴發言時首先分享了成都說唱樂隊主創的音樂短片《這就是中國》受到外媒關注以及《黃鸝樓童話故事》走紅德國並帶動武漢、杜伊斯堡結為友好城市的故事。

他分析，在外國人眼中，大體上有「三個中國」：文化中國、經濟中國、政治中國。許多人對文化中國非常喜愛，包括武術、書法、美食等；對經濟中國褒貶不一；對政治中國則戴着有色眼鏡觀察。

屠海鳴認為，外國人認識中國的矛盾心理，其癥結在於搞不清楚文化中國、經濟中國、政治中國的內在邏輯。應打通三者之間的邏輯關係。

中共十九大報告把「堅持推動構建人類命運共同體」作為堅持和發展中國特色社會主義的基本方略之一。屠海鳴表示，應該以「和」文化為海外傳播的重要內容，聚焦構建人類命運共同體，以「和」文化統領，打通中國文化、經濟、政治之間的邏輯關係。

屠海鳴建言，中華文化的海外傳播應結合重大國家戰略，更加注重新聞民間交流作用；多呈現事實，用小故事展示大道理，以文化和學術交流代替大規模宣傳活動，更親和地被海外民眾接受、理解和欣賞。

港委聯名提案倡建汕頭自貿港



圖為參與聯名提案的包括林建岳(左一)、紀海鵬(右一)、胡劍江(右二)；左二為全國政協委員黃蘭茜。

【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：十九大對全面開放作出新的重大部署，明確提出「探索建設自由貿易港」。香港麗新集團主席林建岳、致公黨中央副主席李卓彬、醫院管理局前主席胡定宇、香港特別行政區食物及衛生局前局長高永文、龍光集團董事局主席紀海鵬、香港潮州商會會長胡劍江等21名潮汕籍全國政協委員聯名提案「探索高水準對外開放新途徑，建設汕頭自由貿易港」，為全國探索建設自由貿易港，深化港澳與內地融合發展貢獻方案和智



港區全國政協委員屠海鳴在全國政協十三屆一次會議第三次全體會議上作大會發言。 新華社

重點開展三方面試驗

林建岳等潮汕籍全國政協委員建議，在汕頭經濟特區探索建設自由貿易港，重點在以下三方面開展試驗，一是試行自由貿易和自由企業制度。除特殊商品需要登記納稅或禁止進出外，不設置任何貿易壁壘，簡化進出口程式。政府只對金融、電訊、公共運輸、公用設施等行業進行監管，其他絕大多數投資領域的進入及經營交由投資者自我決策。二是試行寬鬆金融制度。支持汕港三地金融機構互設法人機構或分支機構，吸引港澳融資機構入駐，吸引世界各地的潮商資本和潮人企業進入，在自由貿易港形成潮商資本集聚，並以此為契機，借助潮商在世界金融領域的影響力，建成全球華僑資產管理區域中心，把汕頭自由貿易港打造成「一帶一路」投融資和風險管理的首選地和國家「引進來」、「走出去」的雙向服務平台。三是打造便利營商環境和推進貿易服務全球化。組建「國際營商環境諮詢委員會」，進一步優化本地的規管制度，提供有效的跨部門和跨界別溝通平台，以及為業界提供向政府表達意見的通道。完善推廣國際貿易「單一視窗」建設，按照世界銀行國際營商環境評價標準對營商環境進行改革，爭取在世界銀行的《營商環境報告》中排名處於國內領先。

香港商報兩會特派採訪組：崔衛平 曲 直 齊曉彤 莊海源 劉 深 敖 雷 林駿強 梁希賢 李苑立